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N. ADĂNILOAIE-

Cronicarul Grigore Ureche, referindu-se la g lorioasele fapte de arme ale lu i  
Ştefan cel Mare şi la trecerea în eternitate ( la  2 iu lie 1 504) a i lustrului  voievod 
scria, cu evlavie, u rmătoarele: "Îngropat-au pre Ştefan Vodă în mănăstirea 
Putna cu multă jale ş i  plângerea tuturor locuitorilor ţări i ,  că plângeau toţi ca 
după un părinte al lor, că cunoşteau toţi că l i  se d uce mult bine şi apărare. Că 
după moartea lui îi ziceau Sfântul Ştefan Vodă,  nu pentru suflet, că este în 
mâna lui Dumnezeu , că el încă a fost om cu păcate, ci pentru lucrurile sale vite
jeşti, carele n imene din Domni ,  n ici mai înainte,  n ici după aceia n u  l-au aju ns"1 . 

în adevăr, cârmuind cu înţelepciune şi vrednicie destinele Moldovei timp de 
aproape jumătate de veac ( 1 457-1 504 ) ,  Ştefan cel Mare a ridicat prestigiul ţării 
la un n ivel ce nu l-a mai avut n iciodată, iar strălucitele victorii prin care a stăvilit 
înaintarea armatelor otomane, având un răsunet deosebit în Europa, au făcut 
ca regii Ungariei şi Poloniei ,  senioria Veneţiei , papa de la Roma şi mulţi croni
cari străini să-l elogieze pe viteazul  voievod român considerându-l apărătorul şi 
eroul creştinătăţi i .  Papa de la Roma, Sixt al IV-iea, numindu-l pe Ştefan drept 
"Atletul lui Hristos", preciza că numele lui  se afla "pe buzele tuturor". Iar croni
carul polonez Jan Dlugosz - contemporan cu Ştefan - , scri ind că domnul 
Moldovei este "cel dintâi d intre principii lumii care a repurtat o victorie atât de 
strălucită împotriva turcilor", îl considera "cel mai vredn ic să i se încredinţeze 
conducerea şi stăpânirea lumii ,  şi ,  mai ales, cinstea de comandant împotriva 
turcilor, cu sfatul ,  înţelegerea şi hotărârea tuturor creştin ilor". Şi cronicarul 
Matei M iechowski - tot contemporan cu voievodul român - arăta că natura l-a 
înzestrat pe Ştefan "cu toate daruri le"; "Viteaz, drept, prevăzător, isteţ, biru itor 
al tuturor duşmanilor'', precizând că acesta a b iruit nu n umai pe turci, ci şi "pe 
toţi regi i  învecinaţi"2 . Toate acestea reliefează dimensiunea europeană a dom-

* Comunicare prezentata la Sesiunea ştiinţifica a Muzeului municipal din Câmpulung-Muscel, 
in ziua de 30 septembrie 2004. 

*" Profesor univ. dr. pensionar. 
1 .  Grigore Ureche, Domnii Ţ�rii Moldovei, Bucureşti, 1 896, p. 64. 
2 .  N. Orghidan, Ce spun cronicarii straini despre Ştefan cel Mare, Craiova, 1 9 15, p. 16-19 şi  

36-37; vezi şi N. Adăniloaie, Independenţa naţionala a Romaniei, Editura Academiei, Bucureşti, 
1 986, p. 1 8-21 . 
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niei lui Ştefan cel Mare când Moldova - după cum sublinia şi ilustrul voievod -
devenise "o poartă a creştinătăţii". 

Istoria faptelor măreţe săvârşite de Ştefan in lunga şi g lorioasa sa domnie 
(când a câştigat 34 de bătălii împotriva duşmanilor) nu  stă scrisă numai în cro
nici , ci şi pe zidurile celor 44 de biserici şi mănăstiri , ridicate din porunca lui in 
întreaga Moldavă, spre a aduce slavă lui Dumnezeu pentru că a mântuit ţara 
de duşmani. Aceste fapte au trecut din gură în gură, d in generaţie în generaţie, 
intrând în legende, povestiri, cântece şi poezii populare, toate preamărind pe 
viteazul voievod. 

În 1 904, când s-au împl init 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare, 
Spiru Haret - cel mai strălucit ministru a l  Instrucţiuni i Publice şi al Cultelor pe 
care l-a avut România - a in iţiat comemorarea personalităţii viteazului  domnitor 
prin organizarea de serbări în toate şcoli le din ţară. Aceste serbări comemora
tive, pe plan naţional ,  erau menite să înflăcăreze pe toţi românii ,  să aducă fiori 
de patriotism în toate in imile, să pomenească şi să venereze, cu adâncă 
evlavie,  amintirea marelui erou şi a căpitanilor s.ăi, care s-au jertfit pentru 
apărarea gliei strămoşeşti. Astfel, la 25 februarie 1 904, Haret dă o decizie prin 
care anunţă că în ziua de 2 iu lie "memoria marelui Domn va fi sărbătorită de 
toate şcoli le d in  ţară, cu toată pompa cuvenită. În fiecare oraş, la ora 9 
dimineaţa, se va oficia o panahidă (parastas) , în care se va face pomenirea lui 
Ştefan Vodă, a căpitan i  lor şi ostaşilor lui ,  căzuţi în luptele pentru apărarea şi 
întregirea pământului  strămoşesc. Toate şcolile d in oraş, cu profesorii şi şcolarii 
lor şi cu drapelele lor, vor asista la această panahidă", care se va oficia "de 
preferinţă pe una din pieţele sau în una din grăd in ile oraşului ,  care să prezinte 
destul spaţiu pentru ca să încapă toate şcolile. După terminarea panahidei, se 
vor ţine cuvântări de către profesori, şcolari şi alte persoane, iar corurile şcolilor 
vor executa bucăţi patriotice". În şcolile rurale parastasul pentru "pomenirea 
marelui Ştefan" şi serbările comemorative se vor organiza duminică 4 iu lie, 
după care se va face şi distribuirea premiilor elevilor ce s-au distins la învăţă
tură ,  preciza decizia lu i  Haret3. 

Amănuntele ceremoniei , cuvântările şi tot programul serbărilor comemora
tive sau fixat de către comitetele ce s-au format, în fiecare oraş, din directorii 
şcolilor primare şi secundare, comitete completate pe parcurs şi cu reprezen
tanţii autorităţi lor locale civile şi mi litare. După inspiraţia membrilor acestor 
comitete şi după posibilităţile financiare ale comunelor urbane şi judeţelor, ser
bările din 2 iul ie au avut mai mare sau mai mică amploare. în Bucureşti, laşi, 
Dorohoi , Botoşani şi în alte oraşe s-au organizat şi "cortegi i  istorice" formate din 

3. Arhivele Naţionale Bucureşti, fond Min. Cultelor şi Instrucţiunii Publice (în continuare 
M.C.l . P. )  dosar 499/1 904, f. 3-4. 
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boieri , curteni ,  călăreţi, buciumaşi şi plăieşi moldoveni ,  îmbrăcaţi în costumele 
epocii şi având asupra lor amlele vremii : arcuri, tolbe cu săgeţi, sul iţe, hale
barde, arbalete, "ghioage nestruj ite" etc. cu care au defilat pe străzi ,  aplaudaţi 
de multime4 . 

Să
. 
ne oprim puţin la serbarea comemorativă de la Bucureşti, d in 2 iulie 

1 904 care a avut în Piaţa Victoriei, în prezenţa principelui  Ferdinand,  a primu
lui ministru O.A Sturdza, a miniştri lor Ionel Brătianu şi Spiru Haret şi a 
autorităţi lor civile, mil itare şi ecleziastice. Au participat toţii ofiţerii d in  garn i
zoana Bucureşti şi câte un  detaşament d in cele trei arme, cu dreapel şi muzică, 
toţi profesorii şi institutorii d in  Capitală, precum şi studenţii şi elevi i  şcoli lor 
secundare şi primare. După oficierea slujbei religioase s-a desfăşurat un bogat 
program artistic, cu cântece şi recitări ale elevilor şi cuvântări patriotice, toate 
reliefând vitejia lui Ştefan şi a oştenilor săi. A u rmat defilarea armatei ,  a stu
denţilor, a elevilor şi apoi a cortegiului  istoric. 

Cortegiul istoric reprezenta intrarea lu i  Ştefan cel Mare în Suceava, în 
aprilie 1 457, însoţit de Vlad Ţepeş. în fruntea alaiului erau buciumaşii ,  surlarii şi 
trâmbiţaşi i ,  apoi steagul lu i  Ştefan cel Mare înconjurat de garda de onoare,  
grupul domnesc: Ştefan,  călare (pe u n  cal cu "'valtrapuri fâlfâitoare") ,  cu ecrană 
aurită şi haine de ceremonie, ţ inând în mână sceptrul Moldovei; alături Vlad 
Ţepeş, tot călare, "cu căciulă cu mărgăritare", ţinând sceptrul M unteniei .  Ei erau 
urmaţi de sfetnicii domniei, sfatul boierilor mari , pârcălabi, aprozi şi 1 5  cete de 
viteji în  costume moldoveneşti , purtând scuturi , arcuri după gât, tolbe cu săgeţi, 
arbalete ori suliţe, halebarde ori paloşe. Pe străzi defilarea - mai ales cortegiul 
istoric - a stârnit "o admiraţie unanimă" şi "aplauze frenetice", consemnau do
cumentele de arh ivă şi ziarele vremii5. 

Referindu-se la măreţia serbării de la 2 iu lie 1 904, N .  Iorga,  martor ocular, 
relata că "mii de oameni erau strânşi laolaltă" încă de la ceasuri le 8 d imineaţa. 
"Calea Victoriei ,  strada Buzeşti , a leele şi şoselele vecine erau pl ine de valurile 
mulţimii ce venea să vadă şi să simtă" , cu entuziasm, "firea cu totul deosebită 
a acestei serbări, cum nu mai fusese n iciodată şi cum se va vedea iarăşi. . .  
peste o sută d e  ani l a  2004, câ n d  se va împlini de l a  moartea l u i  Ştefan o jumă
tate de mileniu .  Şi cine ştie ce împreju rări vor fi atuncea, care va fi icoana ţării 
şi poporului nostru !''6 . Din păcate - o spun cu regret - prezicerile lui  N. Iorga n u  
s-au adeverit decât parţial . E adevărat că icoana ţării s-a mai întregit, dar 
bucureştenii n-au putut vedea anul acesta o serbare ca cea din iulie 1 904 I 

deoarece ministerul actual al instrucţiuni i  publ ice n-a avut astfel de preocupări, 

4. Ibidem, p. 33-34. 
5. Ibidem, f. 90; vezi şi 'Voinţa Naţionala" din 4 iulie 1 904. 
6 .  N. Iorga, Pomenirea lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, 1 905, p. 28-29. 
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subestimând, totodată, şi rolul  istoriei naţionale în educaţia patriotică a tinere
tulu i .  

Importante au fost şi cuvântările rostite la  2 iu lie 1 904, la  serbarea de la 
Bucureşti , pătrunse de o adâncă vibraţie naţională. Astfel, Ion Bogdan, decanul 
Facultăţii de Litere, arăta că "Ştefan a fost mare prin faptele războiului ,  dar a 
fost şi mai mare prin faptele păcii :  el şi-a apărat ţara cu vitejie şi a cânnuit-o cu 
dreptate şi inţelepciune", dând moldovenilor "încredere în puterea lor . .  Astăzi 
duhul  lui Ştefan cel Mare şi Sfânt pluteşte asupra noastră a tuturora; el ne înălţă 
inimile şi ne întăreşte nădejdea în viitor. Poporul care a dat naştere lu i  Ştefan e 
vrednic să aibă alţi Ştefani ,  cari, desăvârşind opera celui dintâi ,  să ducă nea
mul nostru mereu înainte, spre îndeplinirea misiunii lui  istorice"7. Impresionantă 
şi însufleţiotoare a fost şi cuvântarea lui Spiru Haret, ministrul instrucţiunii pu
blice, care a sublin iat că Ştefan a fost "cel mai mare d intre oamenii mari care 
au ilustrat trecuitul neamului românesc. Amintirea marelui Domn a rămas vie în 
sufletul românilor şi ne ştearsă va rămâne pentru totdeauna . . .  Românii ,  uniţi în 
gânduri şi simţiri , viteji ca-n vremurile lui ,  înţelepţi şi hotărâţi, vor şti să-şi apere 
moşia cum a apărat-o şi el . Fie ca această zi mare, când inimile tuturor 
românilor bat împreună, însufleţite de amintirea lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, să 
fie legătura care să ne unească pe toţi în acelaşi gând de iubire de ţară şi de 
sacrificiu pentru gloria şi tăria ei"B. 

Spiru Haret - precum se ştie - a fost, în pragul veacului  XX, iniţiatorul 
mişcării pentru redeşteptarea conştiinţei naţionale, pentru dezvoltarea senti
mentelor patriotice la elevi şi studenţi . El cerea cadrelor didactice ca prin ser
bări şcolare şi conferinţe patriotice să-i facă pe elevi să preţuiască eveni
mentele importante "ale istoriei noastre" şi personalităţile mari din trecut, să-i 
convingă că ei sunt urmaşii eroilor care au luptat vărsându-şi sângele pentru a 
apăra şi conserva această ţară , iar exemplul lor să le fie pildă9. Pe această 
l inie, el a organizat şi comemorarea lui Ştefan cel Mare în 1 904. Cuvântarea lui 
la serbarea din Piaţa Victoriei a constituit un exemplu elocvent. Urmând indi
caţii le lui Haret, subalternii lu i :  revizorii şcolarii profesorii secundari au organizat 
serbări şi au ţinut conferinţe înflăcărate în majoritatea oraşelor din ţară. Unii au 
mers chiar mai departe, proiectând , în mod concret, realizarea unor aspiraţii 
naţionale pe care Haret, în mod oficial , nu le putea rosti în public. Excelează în 
acest sens revizorul şcolar al jud. Muscel şi profesorul Al . Muşatescu de la gim-

7. Ibidem, p. 39-41 . 
B. Ibidem, p. 49-50 . 
9. N. Adăniloaie, Învăţătorii - luminători ai satelor, Editura Fundaţiei Gutura le "D. 

Bolintineanu", Bucureşti, 2002, p. 1 66-167. 
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naziul din Câmpulung. în mod concret, în cuvântările lor din 2 iu l ie 1 904 ei au 
legat comemorarea lui Ştefan cel Mare de necesitatea înfăptuirii unităţii naţio
nal-statale româneşti. 

în judeţul Muscel serbărtile comemorative au avut loc în ziua de 2 i ulie 
1 904 în oraşul Câmpulung pentru şcolile u rbane şi la 4 iu l ie (duminică), în cele
lalte comune, pentru şcol ile rurale. 

La Câmpulung aceste serbări s-au deschis la ora 8 dimineaţa în fiecare 
şcoală prin cuvântări ale institutorilor asupra însemnătăţii zilei de 2 iul ie şi a 
domniei lui Ştefan cel Mare. La ora 9 institutori i ,  profesorii şi autorităţile au luat 
parte la serviciu l  d ivin al liturghiei în catedrala oraşulu i ,  după care toţi partici
pan�i s-au deplasat în grădina publică unde - arată documentele - "era locul 
pregătit pentru serbare"şi unde se adunaseră toţi elevii din oraş şi un numeros 
public. Aici s-a oficiat panahida de pomenire pentru Ştefan cel Mare şi oştenii 
săi .  Apoi, conform programului stabilit, au u rmat mai multe coruri şcolare exe
cutate de elevi sub conducerea prof I .  Sibianu ,  intercalate de recitări şi cuvân
tări patriotice. Cuvântările au fost rostite de primarul oraşului  Câmpulung, O. 
Micescu, de revizorul şcolar al judeţului Muscel, Grigore Teodosiu şi de căpi
tanul Ştefan Costescu ; u ltimul vorbind despre oaste a de ţară a lu i  Ştefan cel 
Mare:  călăreţi şi pedestrime, despre armele folosite şi despre măestria, adică 
tactica ingenioasă, prin care i lustru l voievod îşi conducea oştirea spre victo
rie 1 0. Corul elevilor a executat: Cântecul lui Ştefan cel Mare, după versurile lui  
V. Alecsandri puse pe muzică de Gavril M uzicescu, Dulce Bucovină, tot după 
versurile lui V. Alecsandri ,  dar puse pe muzică de talentatul revizor Gr. 
Teodosiu ,  Mama lui Ştefan cel Mare, de O. Bolintineanu,  şi Deşteaptă-te 
Române. Elevii au recitat in final fragmente din poemul Dumbrava Roşie de V. 
Alecsandri. Prima parte a serbării s-a incheiat prin defilarea elevilor şi a 
"numerosului public prin  faţa monumentulu i  lu i  Radu Negru"11 . 

La ora 1 4  serbarea a continuat cu solemnitatea distribuirii premiilor elevilor
silitori ai tuturor şcolilor din oraş. înainte de înmânarea acestor premii corul 
elevilor a executat Imnul Regal şi Imnul vânătorilor. Apoi, prefectul de Muscel ,  
I .  A. Dobrovici, a ţinut o cuvântare despre faptele pi lduitoare ale lu i  Ştefan cel 
Mare12 . Despre domnia lui  Ştefan a vorbit şi un  elev de la Şcoala normală 
"Carol I" din localitate. Tot atunci o cuvântare înflăcărată a ţinut şi -Alexandru 
Muşatescu profesor de română la Gimnaziul "Cinicu Golescu" ,  tatăl viitorului  
scriitor Tudor Muşatescu . În septembrie 1 904 acest profesor a fost transfersat 

1 0. Arhivele Na�onale Bucureşti, fond„M.C. l .P. ,  dosar 1 40/1904, f. 80-82. 
1 1 .  Ibidem, f. 68-75. 
12 .  Ibidem, f. 85-87. 
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la Şcoala normală unde, pe lângă limba română, a predat elevilor şi economia 
politică1 3. Seara, la ora 2 1  programul serbării comemorative d in 2 iulie s-a 
încheiat prin procesiunea de retragere cu torţe. 

Asupra cuvântării profesorulu i  Al. Muşatescu vom reveni după ce vom relief 
a şi vom reda câteva câteva fragmente semnificative din impresionanta 
cuvântare rostită de revizorul şcolar Grigore Teodosiu în grădina publ ică din 
Câmpulung, în prima parte a serbării comemorative. Astfel, revizorul sublina că 
a venit "ziua mult aşteptată . . .  când pomenim cu cinste amintirea străbunului 
voievod Ştefan cel Mare şi Sfănt şi a vitejilor lui căpitani şi oşteni". Ne împlinim 
o nobilă datorie "aceea de a plăti întregul tribut sufletesc acestor eroi şi viteji ai 
Moldovei" care, "cu sabia în mână şi cu credinţa neclintită în puterea lor şi în 
Dunmezeu, s-au luptat ca nişte lei şi au murit pentru ceea ce un popor are mai 
scump: moşia, legea şi limba". Istoria faptelor lui Ştefan, "fală a ţării noastre", s-a 
transmis din gură în gură, d in generaţie în generaţie ca o mărturie că oamenii 
cei mari ai naţiilor nu mor niciodată din sufletul poporului ,  u imit de virtuţile lor. 
Ştefan a fost pentru popor izvorul vitejiei sale , inclusiv a biruinţelor de la Plevna. 
Istoria faptelor lui Ştefan dăinuieşte şi în mintea fraţilor noştri înstrăinaţi , inclu
siv din Bucovina, unde atâtea amintiri preţioase din trecutul nostru se află, şi pe 
care poporul o plânge. Dar - accentua revizorul - "Poporul crede că Bucovina 
se va întrupa iarăşi cu ţara noastră când Ştefan va scoate afară din mormânt 
vârful săbiei sale . . .  şi atunci n-are să mai fie hotar nemţesc între Bucovina şi 
România . . .  Odată cu admiraţia noastră pentru acest erou se naşte în noi mân
dria naţională . . .  Se naşte în sufletele noastre speranţa că vitejia lu i  a trecut în 
noi, strănepoţii lu i .  .. Câte doruri nu zac ascunse în sânul nostru şi cum mai sus
pinăm noi pentru trunchierile ce a suferit pe vremuri scumpa noastră patrie". Nu 
vom putea da uitării Bucovina, Basarabia şi celelalte teritorii româneşti. însu
fleţiţi "de cel mai cald patriotism, să pornim cu toţii în şiruri strânse spre 
realizarea idealului urmărit de străbuni şi lăsat cu limbă de moarte urmaşilor: 
unirea tuturor românilor şi ridicarea cât mai sus a României"1 4. 

Revizorul de Muscel, influenţat se pare de şeful său ierarhic, ministrul Spiru 
Haret - care, de altfel, ţinuse şi el o cuvântare însufleţitoare la serbarea de la 
Bucureşti îşi îndeplinea o datorie patriotică, aceea de a atrage atenţia 
autorităţi lor locale, orăşenilor şi elevilor asupra necesităţii unităţii naţional
statale româneşti. 

Pe aceiaşi l inie se înscrie şi cuvântarea profesorului Al. Muşatescu care a 
evidenţiat personalitatea lui Ştefan cel Mare şi faima numelui său,  slăvit la 

13. Ibidem, dosar 98/1904, f. 3. 
14. Ibidem, dosar 14011904, f. 78-79. 
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curţile europene şi la cetatea eternă (Roma). "Dacă cultul stră moşilor glorioşi şi 
proslăvirea vitejilor neamului" - arăta M uşatescu - se practică cu atâta sfinţen ie 
la naţiunile mari şi bogate, "cu atât mai mult practica acestui cult se impune la 
noi români i ,  care suntem un popor mic şi avem încă revendicări de făcut spre a 
putea să ajungem odată la întregirea neamulu i  românesc, la u nirea tuturor 
românilor cumh izbutit M ihai Viteazul pentru u n  moment ş i  cum a dorit Ştefan 
cel Mare"1 5_ 

În încheiere se cuvine să menţionăm că duminică, 4 iu lie 1 904, s-a come
morat împlinirea a 400 de ani  de la trecerea în eternitate a lu i  Ştefan cel Mare 
la toate şcolile rurale d in  jud . M uscel .  În fiecare comună,  după ternl inarea 
liturghiei la biserică, s-a mers ''în procesiune" la locu l destinat mai d inainte pen
tru serbare, unde s-a făcut mai întâi parastasul pentru Ştefan cel Mare şi oşteni i  
săi ,  apoi au urmat cântece, recitări, piese teatrale cu cuprins istoric şi cuvântări 
patrioti ce despre faptele i lustru lu i  voievod. În final, s-au împărţit premiile pen
tru elevii ce s-au d istins la învăţătură. Documentele atestă că şi în ziua de 4 iu l ie 
serbările comemorative, desfăşurate în comunele judeţului  M uscel ,  s-au făcut 
cu solemnitatea cuvenită , "producând o frumoasă şi mişcătoare impresie 
asupra sătenilor" - după cum precizează revizorul şcolar1 6 _ 

1 5. lbiem, f. 88. 
1 6. Ibidem, f. 67. 
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